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ABSTRACT
Objective: Describe the attitude towards the nursing profession and some related factors of 
nursing students of Hanoi Medical College in 2024.

Subject and method: The cross-sectional study was conducted on 218 full-time college nursing 
students from the first to the third year of Hanoi Medical College from April to October 2024.

Results: The percentage of Nursing students with a positive attitude towards the profession is 
89.9%. The T-test test shows that the gender factors, reasons for choosing the nursing profession  
with relatives who are medical staff, personal interests, family advice, training programs,  
facilities of the University, and plans to study to a higher level are related to the attitude of  
nursing students towards the profession.

Conclusion: Nursing students have a high percentage of positive attitudes towards the  
profession. Factors related to attitudes towards the nursing profession include: 1. Gender; 2. 
Reasons for choosing the nursing profession with relatives who are medical staff; 3. Choose a 
profession according to personal interests; 4. Choose a profession according to the advice of the 
family; 5. Training programs; 6. The school's facilities; 7. Planning to study to a higher level.
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TÓM TẮT
Mục tiêu: Mô tả thái độ đối với nghề Điều dưỡng và một số yếu tố liên quan của sinh viên Điều 
dưỡng Trường Cao đẳng Y Hà Nội năm 2024. 

Đối tượng và phương pháp nghiên cứu: Nghiên cứu cắt ngang được tiến hành trên 218 sinh 
viên Điều dưỡng hệ Cao đẳng chính quy từ năm thứ nhất đến năm thứ ba Trường Cao đẳng Y 
Hà Nội từ tháng 04 đến tháng 10 năm 2024.

Kết quả: Tỷ lệ sinh viên Điều dưỡng có thái độ tích cực đối với nghề nghiệp là 89,9%. Kiểm 
định T- test cho thấy các yếu tố giới tính, lý do chọn nghề điều dưỡng có người thân là nhân viên 
y tế, sở thích của cá nhân, lời khuyên của gia đình, chương trình đào tạo, cơ sở vật chất của Nhà 
trường, dự định học lên bậc cao hơn có môi liên quan đến thái độ của sinh viên Điều dưỡng đối 
với nghề nghiệp.  

Kết luận: Sinh viên điều dưỡng có thái độ tích cực đối với nghề chiếm tỷ lệ cao. Các yếu tố liên 
quan đến thái độ với nghề Điều dưỡng bao gồm: 1. Giới tính; 2. Lý do chọn nghề điều dưỡng 
có người thân là nhân viên y tế; 3. Chọn nghề theo sở thích của cá nhân; 4. Chọn nghề theo lời 
khuyên của gia đình; 5. Chương trình đào tạo; 6. Cơ sở vật chất của Nhà trường; 7. Dự định học 
lên bậc cao hơn.

Từ khóa: Thái độ, nghề điều dưỡng, sinh viên điều dưỡng.

1. ĐẶT VẤN ĐỀ
Điều dưỡng là một nghề quan trọng trong hoạt động 
chăm sóc sức khỏe, thái độ về nghề đúng đắn là một 
trong những yếu tố then chốt quyết định sự thành công 
của quá trình đào tạo Cử nhân thực hành ngành Điều 
dưỡng. Nghiên cứu của Bundasak (2019) cho thấy sinh 
viên có thái độ tích cực sẽ duy trì sự bền vững với nghề, 
trong khi Sahar Fahmy (2020) chỉ ra rằng thái độ tiêu 
cực ảnh hưởng xấu đến kết quả học tập và hứng thú 
nghề nghiệp [7]. Nhiều nghiên cứu về thái độ nghề  
nghiệp của sinh viên Điều dưỡng đã được thực hiện 
tại một số trường Y dược trên cả nước như tại Tiền  
Giang (2008), Huế (2018), Cần Thơ (2022) và Hà Đông 
(2023) [3],[4].

Trường Cao đẳng Y Hà Nội, thuộc Bộ Lao Động 
Thương Binh và Xã Hội, hiện đào tạo các ngành Điều 
dưỡng, Dược và Chăm sóc sắc đẹp. Gần đây, một số 
sinh viên ngành Điều dưỡng có biểu hiện lười học và 

thái độ chưa đúng đắn về nghề thậm chí bỏ học, đây là 
vấn đề nghiêm trọng có thể ảnh hưởng đến nguồn nhân 
lực tương lai và hình ảnh xã hội của nghề Điều dưỡng. 
Vì vậy, nghiên cứu thái độ và các yếu tố liên quan của 
sinh viên Điều dưỡng tại trường năm 2024 được tiến 
hành với hai mục tiêu:

1. Mô tả thái độ của SVĐD Trường Cao đẳng Y Hà Nội 
đối với nghề Điều dưỡng

2. Xác định một số yếu tố liên quan đến thái độ đối với 
nghề Điều dưỡng của SVĐD

2. ĐỐI TƯỢNG VÀ PHƯƠNG PHÁP NGHIÊN CỨU

2.1. Thiết kế nghiên cứu: Nghiên cứu cắt ngang 

2.2. Địa điểm và thời gian nghiên cứu: Nghiên cứu 
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thực hiện tại Trường Cao đẳng Y Hà Nội, thời gian từ 
tháng 10 năm 2023 đến tháng 10 năm 2024. 

2.3. Đối tượng nghiên cứu: Sinh viên Điều dưỡng 
Trường Cao đẳng Y Hà Nội tại thời điểm nghiên cứu. 
Tiêu chuẩn chọn mẫu: SVĐD chính quy hệ Cao đẳng, 
từ năm nhất đến năm ba. Tiêu chuẩn loại trừ: Vắng mặt 
tại thời điểm thu thập số liệu vì lý do sức khoẻ, công 
việc cá nhân được Nhà trường cho phép.

2.4. Cỡ mẫu, chọn mẫu

- Phương pháp chọn mẫu: Ngẫu nhiên phân tầng

- Số lượng sinh viên được tính theo công thức:

Nghiên cứu sử dụng công thức tính cỡ mẫu ước lượng 
cho một tỷ lệ (trường hợp tổng thể nhỏ dưới 10000) với 
tổng số SVĐD là 520. Cỡ mẫu của nghiên cứu là 193 
SV. Ước tính số SV không đáp ứng nghiên cứu, chúng 
tôi thêm 10% vào cỡ mẫu. Như vậy, tổng số đối tượng 
tham gia nghiên cứu là 218 SV. Các SV được lựa chọn 
theo phương pháp chọn mẫu ngẫu nhiên phân tầng theo 
các năm học.

2.5. Bộ công cụ

Bộ công cụ nghiên cứu gồm 2 phần:

Phần 1: Thông tin chung của đối tượng nghiên cứu bao 
gồm: Tuổi, giới tính, năm học, xếp loại học lực, tham 
gia CLB, đi làm thêm, lý do chọn nghề, môi trường học 
tập, dự định sau khi ra trường được sử dụng để tìm mối 
liên quan đến thái độ đối với nghề nghiệp.

Phần 2: Thái độ của SVĐD đối với nghề Điều dưỡng 
được đánh giá bằng thang đo thái độ đối với nghề  
nghiệp (Attitude Scale for Nursing Profession: ASNP) 
của tác giả Coban (2011). Thang đo gồm 40 câu hỏi 
được phân thành 3 khía cạnh để đánh giá bao gồm: (1) 
Tính chất của nghề Điều dưỡng; (2) Sự yêu thích nghề 
Điều dưỡng; (3) Vị trí chung của nghề Điều dưỡng. Mỗi 
câu hỏi được đánh giá bằng điểm số Likert 5 mức độ. 
Điểm số càng cao thể hiện tính tích cực đối với nghề 
càng cao. SVĐD có điểm trung bình thái độ tổng thể và 
với từng khía cạnh ≥ 70% được xem là tích cực. Thang 
đo đã được dịch sang tiếng Việt bởi tác giả Mai Bá Hải 
và cộng sự (2018) với độ tinh cậy (α = 0,76) [6]. 

2.6. Kỹ thuật và quy trình thu thập số liệu

Bộ câu hỏi được giảng viên phổ biến tại các lớp, giải 
thích cho sinh viên rõ ràng về mục tiêu nghiên cứu và 
quyền tham gia để sinh viên tự trả lời. Dữ liệu của mỗi 
đối tượng tham gia được ghi chép vào phiếu điều tra có 
mã số riêng. Mẫu được thu thập liên tục vào cuối buổi 
học cho đến khi đủ số lượng. 

2.7. Xử lý và phân tích số liệu

Dữ liệu thu thập qua phiếu điều tra được làm sạch, mã 
hóa và nhập vào SPSS 26.0 để phân tích đơn biến và 
thực hiện các kiểm định t-test, ANOVA, và tương quan 
Pearson và tính tỷ lệ phần trăm. 

2.8. Đạo đức nghiên cứu

Đề cương nghiên cứu đã được Hội đồng xét duyệt 
Trường Đại học Phenikaa và Ban Giám hiệu Trường 
Cao đẳng Y Hà Nội phê duyệt. Quá trình nghiên cứu 
tuân thủ các nguyên tắc của Tổ chức Y tế Thế giới, bao 
gồm tôn trọng cộng đồng, đảm bảo lợi ích nghiên cứu, 
và bảo vệ sức khỏe, quyền riêng tư, cũng như uy tín của 
người tham gia.

3. KẾT QUẢ NGHIÊN CỨU

3.1. Đặc điểm của đối tượng nghiên cứu

Bảng 1. Đặc điểm chung của đối tượng nghiên cứu

Đặc điểm chung (N=218) N (%)

Tuổi (mean±SD) 19,97 ± 0,96

Giới tính
Nam 39 (17,9)
Nữ 179 (82,1)

Năm của chương trình học
Năm I 90 (41,3)
Năm II 72 (33,0)
Năm III 56 (25,7)

Xếp loại học lực

Giỏi trở 
lên 23 (10,6)

Khá 183 (83,9)
Trung bình 
trở xuống 12 (5,5)

Tham gia câu lạc bộ sinh 
viên trong trường

Có 23 (10,6)
Không 195 (89,4)

Đi làm thêm
Có 77 (35,3)

Không 141 (64,7)
Lý do đi làm thêm

Có thêm thu nhập 39 (50,6)

Tận dụng thời gian rảnh rỗi 16 (20,8)

Tích lũy kinh nghiệm cho nghề nghiệp 12 (15,6)

Khẳng định tính tự lập của bản thân 10 (13,0)
Lý do chọn nghề

Có người thân  
là nhân viên y tế

Có 86 (39,4)
Không 132 (60,6)

Theo sở thích của cá nhân
Có 111 (50,9)

Không 107 (49,1)

Theo lời khuyên  
của gia đình

Có 137 (62,8)

Không 81 (37,2)

Được truyền cảm hứng 
từ những người đã thành 

công và có thành tựu trong 
nghề Điều dưỡng

Có 87 (39,9)

Không 131 (60,1)
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Đặc điểm chung (N=218) N (%)
Môi trường học tập

Chương trình đào tạo có 
ảnh hưởng đến thái độ đối 

với nghề Điều dưỡng 

Có 160 (73,4)

Không 58 (26,6)

Đội ngũ giảng viên có ảnh 
hưởng đến thái độ đối với 

nghề Điều dưỡng 

Có 148 (67,9)

Không 70 (32,1)

Cơ sở vật chất tại Nhà 
trường có ảnh hưởng đến 
thái độ đối với nghề Điều 

dưỡng 

Có 157 (72,0)

Không 61 (28,0)

Cơ sở vật chất nơi thực tập 
có ảnh hưởng đến thái độ 
đối với nghề Điều dưỡng 

Có 156 (71,6)

Không 62 (28,4)

Sự quan tâm, giúp đỡ của 
bạn bè, anh chị khóa trên 
có ảnh hưởng đến thái độ 
đối với nghề Điều dưỡng

Có 143 (65,6)

Không 75 (34,4)

Dự định sau khi ra trường

Tiếp tục  
học lên các bậc cao hơn

Có 169 (77,5)
Không 49 (22,5)

Phát triển nghiên cứu khoa 
học Điều dưỡng

Có 145 (66,5)
Không 73 (33,5)

TB ± ĐLC: Trung bình ± Độ lệch chuẩn

Bảng 1 cho thấy sinh viên Điều dưỡng có độ tuổi trung 
bình là 19,97 ± 0,96, trong đó 82,1% là nữ và 41,3% là 
sinh viên năm nhất. Phần lớn sinh viên có học lực khá 
(83,9%) và chỉ 5,5% có học lực trung bình trở xuống. 
Có 89,4% sinh viên không tham gia câu lạc bộ, 35,3% 
đi làm thêm, chủ yếu để tăng thu nhập (50,6%). Về lý 
do chọn nghề có 62,8% chọn theo lời khuyên gia đình, 
50,9% theo sở thích cá nhân. Đa số sinh viên cho rằng 
các yếu tố như chương trình đào tạo, giảng viên, cơ 
sở vật chất và sự hỗ trợ từ bạn bè ảnh hưởng đến thái 
độ nghề nghiệp. Sau khi tốt nghiệp, 77,5% sinh viên 
dự định học lên cao và 66,5% mong muốn nghiên cứu 
khoa học.

3.2. Thái độ đối với nghề của sinh viên điều dưỡng

Biểu đồ 1. Thái độ đối với nghề Điều dưỡng

Bảng 2. Thái độ đối với nghề Điều dưỡng  
trên từng khía cạnh của sinh viên Điều dưỡng

Thái độ đối với 
nghề Điều dưỡng TB ± ĐLC

Tích 
cực n 
(%)

Chưa 
tích 

cực n 
(%)

Tính chất của 
nghề điều dưỡng 77,92 ± 8,53 212 

(97,2)
6  

(2,8)
Yêu thích nghề 

điều dưỡng 46,6 ± 6,24 121 
(55,5)

97 
(44,5)

Vị trí chung của 
nghề điều dưỡng 33,14 ± 3,45 150 

(68,8)
68 

(31,2)
Điểm trung bình 
thang đô thái độ 157,66 ± 14,82 196 

(89,9)
22 

(10,1)
TB ± ĐLC: Trung bình ± Độ lệch chuẩn

Biểu đồ 1 và bảng 2 cho thấy tổng điểm trung bình về 
thái độ đối với nghề của sinh viên Điều dưỡng khá cao, 
với 89,9% có thái độ tích cực. Về tính chất nghề có 
97,2% thái độ tích cực; về yêu thích nghề chiếm 55,5% 
thái độ tích cực; về vị trí chung của nghề có 68,8% thái 
độ tích cực.

3.3. Các yếu tố liên quan đến thái độ đối với nghề 
nghiệp của sinh viên Điều dưỡng

Bảng 3. Mối liên quan giữa thái độ đối với nghề 
nghiệp và đặc điểm của sinh viên Điều dưỡng

Các yếu tố  
ảnh hưởng

Kiểm định thống 
kê Giá 

trị 
(p)TB ± 

ĐLC r/t/F

Tuổi (Trung bình ± Độ 
lệch chuẩn)

19,97 
± 0,96 -0,122r 0,071

Giới 

Nam 162,90 
± 15,72

2,463t 0,015
Nữ 156,52 

± 14,41
Năm của chương trình học

Năm thứ nhất 159,61 
± 15,39

2,438F 0,090Năm thứ hai 157,99 
± 13,40

Năm thứ ba 154,11 
± 15,25

Xếp loại học lực

Giỏi trở lên 155,13 
± 14,06

0,627F 0,535Khá 157,77 
± 15,16

Trung bình trở xuống 160,92 
± 10,57
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Các yếu tố  
ảnh hưởng

Kiểm định thống 
kê Giá 

trị 
(p)TB ± 

ĐLC r/t/F

Tham gia Câu lạc bộ sinh viên 

Có 162,22 
± 15,78

1,564t 0,119
Không 157,12 

± 14,65

Đi làm thêm

Có 159,19 
± 15,51

1,130t 0,260
Không 156,82 

± 14,42

Lý do đi làm thêm

Có thêm thu nhập 159,97 
± 14,52

0,766F 0,517

Tận dụng  
thời gian rảnh rỗi

162,63 
± 18,62

Tích lũy kinh nghiệm 
cho nghề nghiệp

156,08 
± 17,74

Khẳng định tính tự lập 
của bản thân

154,40 
± 10,82

Lý do chọn nghề

Có người thân 
là nhân viên 

y tế 

Có 155,05 
± 14,19

-2,119t 0,035
Không 159,36 

± 15,03

Theo sở thích 
của cá nhân 

Có 160,65 
± 14,49

3,091t 0,002
Không 154,56 

± 14,59

Theo lời  
khuyên của 

gia đình

Có 155,47 
± 15,39

-2,879t 0,004
Không 161,36 

± 13,09

Được truyền 
cảm hứng từ 
những người 
đã thành công 
và có thành 

tựu trong nghề 
Điều dưỡng

Có 159,02 
± 14,77

1,107t 0,270
Không 156,76 

± 14,84

Các yếu tố  
ảnh hưởng

Kiểm định thống 
kê Giá 

trị 
(p)TB ± 

ĐLC r/t/F

Môi trường học tập
Chương trình 
đào tạo có ảnh 

hưởng đến 
thái độ đối 

với nghề Điều 
dưỡng

Có 159,03 
± 14,73

2,290t 0,023
Không 153,88 

± 14,54

Đội ngũ giảng 
viên có ảnh 
hưởng đến 
thái độ đối 

với nghề Điều 
dưỡng

Có 158,99 
± 14,17

1,943t 0,053
Không 154,84 

± 15,85

Cơ sở vật chất 
Nhà trường 

có ảnh hưởng 
đến thái độ đối 
với nghề Điều 

dưỡng

Có 159,01 
± 14,27

2,180t 0,030
Không 154,18 

± 15,74

Cơ sở vật chất 
cơ sở thực tập 
có ảnh hưởng 

đến thái độ đối 
với nghề Điều 

dưỡng

Có 158,65 
± 14,34

1,575t 0,117
Không 155,16 

± 15,82

Sự quan tâm, 
giúp đỡ của 
bạn bè, anh 

chị khóa trên 
có ảnh hưởng 

đến thái độ đối 
với nghề Điều 

dưỡng

Có 157,54 
± 14,21

-0,168t 0,867Không 157,89 
± 16,02

Không 155,47 
± 15,35

Dự định của đối tượng nghiên cứu  
sau khi ra trường

Tiếp tục học 
lên các bậc 

cao hơn

Có 159,04 
± 13,55

2,224t 0,030
Không 152,90 

± 17,91

Phát triển 
nghiên cứu 

khoa học Điều 
dưỡng

Có 158,41 
± 13,53

0,980t 0,329Không 156,16 
± 17,11

Không 150,32 
± 17,30

r: hệ số tương quan Pearson; t: giá trị của kiểm định 
thống kê t-test; F: là giá trị của kiểm định thống kê 
ANOVA; TB ± ĐLC: Trung bình ± Độ lệch chuẩn
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Bảng 3 cho thấy có mối liên quan có ý nghĩa thống kê 
giữa thái độ nghề nghiệp của sinh viên Điều dưỡng với 
giới tính (t = 2,463; p = 0,015). Thái độ này tương quan 
nghịch với lý do chọn nghề do có người thân làm y tế 
(t = -2,119; p = 0,035) và theo lời khuyên gia đình (t = 
-2,879; p = 0,004). Chọn nghề theo sở thích cá nhân có 
mối liên quan tích cực (t = 3,091; p = 0,002). Chương 
trình đào tạo (t = 2,290; p = 0,023), cơ sở vật chất Nhà 
trường (t = 2,180; p = 0,030) và dự định học lên cao (t 
= 2,224; p = 0,030) cũng có mối liên hệ đáng kể với thái 
độ nghề nghiệp.

4. BÀN LUẬN VÀ KẾT LUẬN

4.1. Đặc điểm của đối tượng nghiên cứu

Nghiên cứu cho thấy độ tuổi trung bình của sinh viên 
Điều dưỡng là 19,97 ± 0,96, tương đương với nghiên 
cứu của Derya Suluhan (2020) với độ tuổi trung bình 
21,10 ± 1,60. Sinh viên nữ chiếm đa số, với 82,1%, 
tương đồng với nghiên cứu của Đỗ Thị Huế (2022), 
trong đó nữ giới chiếm 80,9% và nam giới 19,1% [1]. 
Sinh viên năm nhất chiếm tỷ lệ cao nhất (41,3%), tiếp 
theo là năm hai (33,0%) và năm ba (25,7%). Về học lực, 
5,5% sinh viên có học lực trung bình trở xuống, 10,6% 
đạt học lực giỏi trở lên, và 83,9% xếp loại khá. Tỷ lệ 
này tương đồng với nghiên cứu của Nguyễn Thị Sang 
Sang (2023) tại Đại học Y Dược Cần Thơ, với tỉ lệ sinh 
viên giỏi, khá và trung bình lần lượt là 20,9%, 64,7% 
và 14,4% [3]. 

Đa số sinh viên Điều dưỡng tại Cao đẳng Y Hà Nội 
không tham gia CLB (89,4%), cho thấy sự thiếu tích 
cực trong các hoạt động ngoại khóa. Tỉ lệ sinh viên đi 
làm thêm là 35,3%, thấp hơn so với nghiên cứu của 
Vương Quốc Duy (2015) với 50,3% và Lê Thúy Hường 
với 41,4% [2]. Sinh viên đi làm thêm chủ yếu để tăng 
thu nhập (50,6%), tiếp theo là tận dụng thời gian rảnh 
(20,8%), tích lũy kinh nghiệm nghề nghiệp (15,6%) và 
khẳng định tính tự lập (13,0%), phù hợp với nghiên cứu 
của Lê Thúy Hường và cộng sự. Về việc chọn nghề, 
62,8% theo lời khuyên gia đình, 50,9% dựa trên sở thích 
cá nhân. Các yếu tố như chương trình đào tạo, giảng 
viên, cơ sở vật chất và hỗ trợ từ bạn bè ảnh hưởng đến 
thái độ nghề nghiệp. Sau tốt nghiệp, 77,5% dự định học 
cao hơn và 66,5% muốn nghiên cứu khoa học, tương 
đồng với nghiên cứu của Nguyễn Thị Sang Sang [3].

4.2. Thái độ đối với nghề Điều dưỡng của sinh viên 
Điều dưỡng

Nghiên cứu cho thấy tổng điểm thái độ của sinh viên 
Điều dưỡng là 157,66 ± 14,82, với 89,9% có thái độ tích 
cực và 10,1% còn lại chưa tích cực. Kết quả này tương 
đồng với các nghiên cứu trong nước như tại Đại học 
Y Dược Cần Thơ (85,3%) và Cao đẳng Y tế Hà Đông 
(80,1%) [3, 4], nhưng thấp hơn so với nghiên cứu tại 
Ai Cập (92,9%) và Ấn Độ (99%)[9, 10]. Sự khác biệt 
này có thể do ở Việt Nam, nghề Điều dưỡng chưa được 
đánh giá đúng mức. Tuy nhiên, kết quả của chúng tôi 

cao hơn các nghiên cứu tại Ethiopia (46,7%) và Ai Cập 
(42,1%) [7, 8]. Thái độ tích cực thường liên quan đến 
việc chọn nghề theo sở thích cá nhân, yếu tố có tỷ lệ 
thấp hơn trong nghiên cứu của chúng tôi (50,9%) so với 
các nghiên cứu khác.

4.3. Các yếu tố liên quan đến thái độ đối với nghề của 
sinh viên điều dưỡng

Nghiên cứu cho thấy có sự khác biệt có ý nghĩa thống 
kê về giới tính, khi sinh viên nam có thái độ tích cực 
với nghề Điều dưỡng cao hơn nữ (t = 2,463, p = 0,015) 
khác với các nghiên cứu trước đó [4, 5]. Sinh viên có 
người thân làm nhân viên y tế cũng có thái độ tích cực 
hơn (p = 0,035), tương đồng với nghiên cứu của Đỗ Thị 
Huế (2019) [1]. Chọn nghề theo sở thích cá nhân liên 
quan đến thái độ tích cực (p = 0,002), lời khuyên từ gia 
đình cũng góp phần tăng thái độ tích cực (p = 0,004) 
phù hợp với các nghiên cứu trước đó [1, 3]. Chương 
trình đào tạo và cơ sở vật chất Nhà trường ảnh hưởng 
đến thái độ nghề nghiệp (p = 0,023 và p = 0,030). Dự 
định học lên cao có mối liên hệ ý nghĩa với thái độ tích 
cực (p = 0,030).

Nghiên cứu của chúng tôi gặp phải hạn chế về quy mô 
mẫu và thiết kế cắt ngang, tương tự như các nghiên cứu 
trước đây tại Trường Đại học Y dược Cần Thơ, khi chỉ 
ra rằng mẫu nghiên cứu nhỏ và thiết kế cắt ngang hạn 
chế khả năng tổng quát hóa và xác định quan hệ nhân 
quả. Để khắc phục, các nghiên cứu tương lai nên mở 
rộng phạm vi và sử dụng thiết kế nghiên cứu dài hạn, 
nhằm cải thiện tính đại diện và độ tin cậy của kết quả.

5. KẾT LUẬN

Sinh viên Điều dưỡng có thái độ tích cực đối với nghề 
ở mức cao. Các yếu tố như giới tính, lý do chọn nghề 
(do người thân làm y tế, sở thích cá nhân, lời khuyên gia 
đình), chương trình đào tạo, cơ sở vật chất và dự định 
học lên cao có mối liên quan đến thái độ nghề nghiệp 
của sinh viên.
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